

## Отзыв

об автореферате диссертации Федотовой Наталии Владимировны «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Работа Наталии Владимировны Федотовой посвящена актуальной теме метафорических номинаций. Проблема метафоры является одной из сложных и спорных в лингвистической науке, и не все ее аспекты получили достаточно полное раскрытие. В частности, это касается специфики образования и функционирования военной метафоры в современном русском дискурсе. Существующие лингвистические работы по изучению военной метафоры, как правило, рассматривают только отдельные аспекты этой проблемы. Поэтому исследование, посвященное целостному комплексному анализу всего корпуса военной метафоры в современном русском дискурсе, привлекает своей **актуальностью и новизной** полученных результатов.

Автор проделала большую и скрупулезную работу по выявлению корпуса военной лексики (было выявлено 3413 единиц) и его анализу.

Поставив своей целью представить комплексный анализ военной метафоры, функционирующей в современном русском дискурсе, автор работы распределила единицы, объединенные семантическим компонентом «военные действия», на тематические группы; определила инвариантную модель метафорического переноса и семантические признаки, на основе которых осуществляется метафоризация в рамках каждой инвариантной модели; рассмотрела особенности функционирования военной метафоры в спортивном, медицинском, политическом, обиходно-бытовом и художественном дискурсе современного русского языка.

Кроме того, в работе большое внимание уделено выявлению и анализу речевых нелекxicoграфированных метафор, что, безусловно, имеет **практическую ценность** для лекxicoграфической работы.

**Достоверность** полученных результатов обусловлена значительным количеством исследованного материала (было проанализировано более 4500 контекстов) и современных методов научного исследования.

**Теоретическая значимость** связана с уточнением специфики образования метафорических значений и углублением представлений о функционировании метафоры в современном русском дискурсе.

Текст автореферата позволяет заключить, что научный труд Наталии Владимировны Федотовой представляет собой законченное и самостоятельное исследование; Положения, вынесенные на защиту, являются достаточно убедительными.

Список опубликованных по теме диссертации статей и их количество (22, в том числе 6 работ – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) не вызывает сомнения в достоверности и оригинальности полученных результатов.

Считаю, что рассматриваемая работа «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, соответствует требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, и ее автор, Наталия Владимировна Федотова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

16.09.2022 г.

доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),  
доцент, заведующий кафедрой иностранных языков  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Воронежский государственный  
лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова»

Маклакова Елена Альбертовна

адрес организации:  
394087, Россия, ЦФО, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8  
телефон организации: 8(473)253-67-01  
e-mail организации: [lang@vglta.vrn.ru](mailto:lang@vglta.vrn.ru)  
официальный сайт организации: <https://vgltu.ru>

